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I motivi di interesse

� Il federalismo fiscale: al centro del dibattito

� conciliare poteri di spesa e di tassazione a livello locale

� il confronto competitivo fra enti stimola l’efficienza

� L’evidenza empirica è lacunosa per l’Italia

� i Comuni: un laboratorio ideale per analizzare le scelte di bilancio

� La leva fiscale locale. Tre quesiti: 

1. Ci sono comportamenti imitativi?

2. La politica ha un ruolo?

3. Quali conseguenze in termini di efficienza?
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Lo schema della presentazione

1. Un modello stilizzato delle scelte di tassazione

2. Il test empirico

3. Discussione dei risultati

4. Conclusioni
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1. Un modello stilizzato delle scelte di tassazione

� Yardstick competition [Salmon, 1987; Besley e Case, 1995]

� asimmetrie informative

� gli elettori valutano i politici confrontando tasse/servizi locali

� Gli ingredienti del modello [Solé-Ollè, 2005]:

� un principale (elettore) e un agente (politico locale)

� regola di voto basata su “yardstick comparisons”

� elementi distintivi: effetti sul benessere e interazioni strategiche
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1. Un modello stilizzato delle scelte di tassazione

L’elettore
� yi = ti+ci yi= reddito

ci= consumo privato

ti= tassa lump-sum

� Ui = U(ci, qi; Xi) con U’>0 e U’’<0 

qi=quantità di beni pubblici

Xi= caratteristiche della i-sima giurisdizione (esogene)

Il politico locale

� ti = k·qi +si k= costo unitario di q (esogeno)

si= spreco

� Vi =V{σi, θ (si), δ ·Fi} σi=benefici della carica θ = propensione allo spreco

Fi= probabilità di rielezione

 δ = tasso di sconto intertemporalequalità dei politici istituzioni
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1. Un modello stilizzato delle scelte di tassazione

Regola di voto

Fi= φ(Ui≥ Uj)=φ{(yi-ti,qi ;Xi) ≥ (yj-tj,qj ;Xj)}=φ{(ti/qi≤ tj/qj);Xi,Xj)}

φ = capacità di controllo democratico

n.b. attraverso tj e qj la isima giurisdizione è influenzata da j :  comportamento “gregario”

Equilibrio

t*=argmax{θ(ti- k·qi), δ · φ (ti/qi≤ tj/qj;Xi,Xj)}

=>     ti è la migliore risposta data la scelta di tutti gli enti j≠ i; contano θ, δ e φ. 

beneficio marginale di ↑t

(spreco) 

costo marginale di ↑t

(perdita di voti) 
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� La “yardstick competition” incentiva l’efficienza?

� due sindaci θ’B> θ’G (“bad” e “good”)

� entrambi partono da to e fissano t1
H o t1

L (con t1
H- to=ε e to-t1

L =ε)

� costo beni pubblici k1
H (con prob. πG e πB per “good” e “bad”) o k1

L

EG(t1)=πG·t1
H+(1-πG)·t1

L

EB(t1)=πG·t1
H+(1-πG)·[πB·t1

H +·(1-πB)·t1
L]

per πG ≥(1-πB)/(2-πB) =>t1 ≥ t0  (race to the top)

� Conta la qualità dei politici (θ’) e l’assetto istituzionale (φ’)

1. Un modello stilizzato delle scelte di tassazione
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2.  Il test empirico

Forma ridotta

ti= R ( qi , tj , θ’ , δ, φ’; Xi, Xj)

� Regrediamo le aliquote locali su: 

1) covariate standard [qi: pop, urb,young,old,y,G,]

2) medie delle aliquote tj [matrice di contiguità]

3) caratteristiche del sindaco [θ : age, sex]

4) variabili politiche [δ , φ’ : elec, cycle, comp, re-elegib, ideology]

5) effetti fissi [Xi, Xj: area, stat, alt, beach, tax base]

1) 2) 3) 4) 5)
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2.  Il test empirico

� Il data set: 6.123 Comuni dal 1998 al 2006

� Due variabili dipendenti: ICI_1casa e ICI_ord

[è un test di robustezza, consente di esplorare l’impatto di un φ più debole]

� Specificazione Panel SAR a effetti fissi:

ti= ρ Σ ωijtj+Xiβ+ui

o

t =Wtρ +Xβ+u

[W è matrice diagonale (NXN) con wij=1 se j è contiguo a i]
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3.  Discussione dei risultati

Variabile dipendente: ICI_1casa

P o pu la t io n 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 ** * - 0 .0 0 5 * * -0 .0 0 6 ** 0 .0 0 0 0 .0 0 0

U rb a n iz a t io n 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 0 .0 0 0 * ** 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 0 .0 0 0

S h ar e  o f  yo u n g -0 .0 1 0 ** * - 0 .0 1 0 ** * 0 .0 0 6 * ** 0 .0 0 6 ** * 0 .0 0 3 *** 0 .0 0 2 * **

S h ar e  o f  o ld 0 .0 0 6 ** * 0 .0 0 5 ** * - 0 .0 0 3 * * -0 .0 0 3 ** 0 .0 0 5 ** 0 .0 0 5 * **

G r a n ts  p e r  c a p ita -0 .0 2 4 * - 0 .0 2 2 - 0 .0 2 8 * ** -0 .0 2 8 ** * - 0 .0 2 2 *** - 0 .0 2 2 * **

In c o m e  p e r  c a p ita -0 .0 2 5 ** * - 0 .0 2 5 ** * - 0 .0 0 2 -0 .0 0 2 - 0 .0 0 6 - 0 .0 0 6

S p ec i a l R e g . -0 .4 7 7 ** * - 0 .4 5 6 ** * - 0 .6 6 3 *** - 0 .6 4 2 * **

N o r th  W e s t -0 .0 3 4 ** * - 0 .0 4 4 ** * - 0 .0 8 2 ** - 0 .0 8 7 * *

N o r th  E a s t -0 .0 0 4 - 0 .0 0 6 - 0 .0 6 8 ** - 0 .0 7 0 * **

S o u th e r n -0 .1 6 0 ** * - 0 .1 4 8 ** * - 0 .1 6 0 *** - 0 .1 5 1 * **

I s la n d s 0 .0 4 5 ** 0 .0 3 9 * 0 .1 2 7 *** 0 .1 2 2 * **

A re a  ( K m  s q ) -0 .0 8 4 ** * - 0 .0 7 4 ** * - 0 .0 9 7 - 0 .0 9 4

A lt itu d e 0 .0 1 4 ** * 0 .0 1 4 ** * 0 .0 1 8 0 .0 1 8

M o u n ta in s -0 .0 4 4 ** * - 0 .0 4 2 ** * - 0 .0 2 0 - 0 .0 2 1

B e ac h 0 .0 0 8 0 .0 1 0 0 .0 1 9 *** 0 .0 2 2 * **

R ig h t  W in g - 0 .0 3 4 ** * -0 .0 2 3 ** * - 0 .0 2 5 * **

N o r th e rn  L e a g u e - 0 .1 2 6 ** * 0 .0 1 8 0 .0 0 4

L e f t  W in g - 0 .0 2 4 ** * -0 .0 1 2 ** - 0 .0 1 4

C e n te r - 0 .0 0 4 0 .0 0 4 0 .0 0 2

E le c t io n  Y e a r - 0 .0 4 8 ** * -0 .0 4 2 ** * - 0 .0 4 1 * **

T e r m  lim it - 0 .1 0 4 ** * -0 .0 5 4 ** * - 0 .0 5 9 * **

T e r m  lim it  * E le c t io n - 0 .0 2 0 -0 .0 2 0 ** * - 0 .0 2 0 * **

S t re n g th  c ab in e t 0 .0 4 0 ** * -0 .0 1 4 - 0 .0 1 2 * **

D a y s  to  e l e c t io n 0 .0 0 1 ** * 0 .0 0 1 ** * 0 .0 0 1

F e m a le 0 .0 3 1 ** * 0 .0 0 7 0 .0 0 9 * **

A g e - 0 .0 0 5 ** * -0 .0 0 3 ** * - 0 .0 0 3

A g e  s q . 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0

S A R 0 .4 0 4 ** * 0 .3 9 5 ** * 0 .1 2 2 * ** 0 .1 1 9 ** * 0 .1 8 1 *** 0 .1 8 3 * **

In te r c e p t 3 .3 6 6 ** * 3 .4 7 0 ** * 4 .3 2 1 *** 4 .3 9 9 * **

S tan d a r d P o lit ic a l

P o o le d F E R E

P o lit ic a lS ta n d a r d S ta n d a r d P o lit ic a l
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3.  Discussione dei risultati

P o pu la t io n 0 .00 0 * ** 0 .0 0 0 * ** 0 .0 1 6 ** * 0 .0 1 5 ** * 0 .0 0 0 0 .0 00

U rb a n izatio n 0 .00 0 * ** 0 .0 0 0 * ** 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 ** * 0 .0 0 0 0 .0 00

S h are  o f you n g -0 .00 8 * ** -0 .0 0 7 * ** 0 .0 1 8 ** * 0 .0 1 8 ** * 0 .0 1 5 ** * 0 .0 14 ***

S h are  o f old 0 .00 0 0 .0 0 0 0 .0 0 7 ** * 0 .0 0 7 ** * 0 .0 0 6 ** 0 .0 06 **

G ran ts  p er  ca p ita -0 .10 8 * ** -0 .0 9 4 * ** -0 .0 7 0 ** * -0 .0 7 0 ** * -0 .0 7 9 ** * -0 .0 78 ***

In co m e  p er  ca p ita 0 .01 5 * ** 0 .0 1 3 * ** 0 .0 0 7 ** * 0 .0 0 7 ** * 0 .0 1 0 0 .0 09

S p ec i al R e g . -0 .67 5 * ** -0 .6 5 8 * ** -0 .8 8 7 ** * -0 .8 78 ***

N or th  W e st -0 .24 6 * ** -0 .2 1 1 * ** -0 .3 1 3 ** * -0 .3 03 ***

N or th  E a st -0 .11 8 * ** -0 .1 0 0 * ** -0 .1 5 8 ** * -0 .1 54 ***

S o uth e rn -0 .31 7 * ** -0 .3 2 0 * ** -0 .4 8 6 ** * -0 .4 88 ***

Is la n d s 0 .07 4 * ** 0 .0 7 5 * ** 0 .0 2 1 0 .0 21

A re a  (K m  sq ) 0 .07 4 * ** 0 .0 5 3 * ** 0 .0 8 7 0 .0 82

A ltitude 0 .00 7 * ** 0 .0 0 9 * ** 0 .0 0 3 0 .0 04

M o u n ta in s 0 .02 4 * ** 0 .0 2 5 * ** 0 .0 3 9 0 .0 40

B e ach 0 .41 7 * ** 0 .4 2 0 * ** 0 .5 0 4 ** * 0 .5 05 ***

R igh t W in g 0 .0 5 3 * ** 0 .0 2 2 ** * 0 .0 26 ***

N or th e rn  Le a gu e -0 .0 7 0 * ** 0 .0 1 8 0 .0 04

L e ft W in g 0 .0 7 0 * ** 0 .0 2 3 ** * 0 .0 30

C en te r -0 .0 2 4 * 0 .0 1 6 * 0 .0 13 **

E le c tion  Y e a r -0 .0 8 1 * ** -0 .0 6 6 ** * -0 .0 66 ***

T e rm  lim it -0 .0 6 4 * ** -0 .0 2 0 ** -0 .0 29 ***

T e rm  lim it * E le c t io n -0 .0 2 1 -0 .0 1 8 ** * -0 .0 20 **

S tre ng th  c ab in e t -0 .1 6 8 * ** -0 .0 0 2 -0 .0 16 ***

D ays to  elec t ion 0 .0 0 1 * * 0 .0 0 0 0 .0 00

F e m a le -0 .0 0 9 -0 .0 1 5 * -0 .0 14 ***

A g e -0 .0 1 1 * ** -0 .0 0 4 ** * -0 .0 04

A g e s q . 0 .0 0 0 * ** 0 .0 0 0 ** * 0 .0 00

S AR 0 .40 2 * ** 0 .3 9 9 * ** 0 .1 2 9 ** * 0 .1 2 5 ** * 0 .1 8 4 ** * 0 .1 83 ***

In te rc ept 3 .42 9 * ** 3 .7 8 2 * ** 4 .3 9 3 ** * 4 .5 10 ***

P o o le d F E R E

Stand a rd P o litic a l S ta n da rd P ol iti c al S ta n da rd Po lit ica l

Variabile dipendente: ICI_ord
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4.  Conclusioni 

� Ci sono comportamenti imitativi? Sì

� comportamenti gregari: spiegano 10-12% scelta aliquote 

� hanno natura strategica (approccio panel)

� La politica ha un ruolo? Sì

� variabili politiche: significative, interagiscono con spillover spaziali

� escludiamo concorrenza fiscale di tipo tradizionale (base imponibile, 

race to the bottom)

� Quali conseguenze in termini di efficienza? Ambigue
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ICI: prelievo sulla prima casa e aliquota ordinaria
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4.  Conclusioni

… le “regole del gioco” (φ’) fanno la differenza…




